Cvicenie 1.

Nacitajte si data troch skupin kosatcov iris.dat. Tento sibor je v kniznici mat-
labu, preto ho netreba stahovat alebo ukladat. Svoju précu s komentarom ukla-

dajte
metu.

1.

2.

do davky a tuto davku na konci hodiny nahrajte do odovzdavarne pred-

Subor rozdelte podla jednotivych skupin a pre kazd z nich urcte zékladné
charakteristiky (vektor stedngych hodnét a varianéni maticu).

e nacitanie dat do matice A:
A=load(’iris.dat’);
e nacitanie skupiny 1 do matice:
k1=A(1:50,1:4);
e urcenie vektora strednych hodnét 1 skupiny:
mil=1/length(k1l).*(sum(k1));

e vyratanie variacnej matice pre skupinu 1 :

m=0;

d=0;

for i=1:50
m=k1(i,1:4)-mil;
d=d+m"*m;

end
sigmal=1/(length(k1)-1)*d

Pre kazdu skupinu zvolte apriérne pravdepodobnosti podla ¢etnosti pri-
padov jednotlivych skupin v celom stbore.

Data si zobrazte a porovnajte na 2D a 3D trovni. Spravte obrazok, na
ktorom bude graf pre kazdu dvojicu znakov a dalsi pre kazdu trojicu zna-
hov. V kazdom grafe zobrazte tiez etalony jednotlivych skupin. Pomocou
obréazkov rozhodnite, ¢ sa d& pre kazdy pripad stiboru jednoznacne urcit,
do ktorej skupiny patri. Dalej rozhodnite, & nestaci rozdelenie priamkami
u jednej dvojice znakov a ¢i sit vSetky znaky potrebné na zaradenie do
skupiny.

e zobrazenie viac grafov na jednom obréazku: subplot(klm), kde k-pocet
riadkov, l-pocet stipéekov, m-poradie grafu;
e zobrazenie 3D grafu: plot3;

Pre kazdu skupinu urcéte najvhodnejsie viacrozmerné rozloZzenie pravdepo-
dobnoti.



10.

11.
12.

13.

e pri rozhodovani je uzitocné zobrazit histogram: histfit;

e tiez skusit pre kazdy znak pravdepodobnostny graf: probplot;

Pomocou vhodnych testov potvrdte svoju hypotézu o danom rozloZeni.
Pripadné odchylky by sa mohli ukdzat uz na jednorozmernej tirovni.

e prikladom testu, ktory testuje, ¢i data pochadzaja z nejakej rodiny
rozlozeni je Lillieforsov test: lillietest;

Pouzitim vhodného testu porovnajte varianéné matice a v pripade zhod-
nosti aj vektory strednych hodnét. Preco je takyto test potrebny?

Uréte funkcie kritéria maximélnej aposteriérnej pravdepodobnosti pre za-
radenie do kazdej skupiny a néasledne tuto klasifikdciu pouzite na tento
subor, ¢im dostanete nové zaradenie pripadov.

Urdéte tspesnost klasifikacie. Napriklad ako pomer spravne zaradenych prv-
kov podla novej klasifikdcie ku poétu vsetkych prvkov.

Vhodne zmerte apriérne pravdepodobnosti. Uréte nova klasifikaciu a jej
aspesnost.

Vyberte si vhodné hodnoty stratovej funkcie pre kazda skupinu a urcte
funkcie kritéria miniméalnej strednej straty. Tuto klasifikdciu pouzite opét
na pdévodny stbor.

Urcte tspesnost novej klasifikdcie.

Zmente pociato¢ny subor napr. o 10 vzoriek menej v kazdej skupine. Urcte
nové vektory strednych hodnét, varianéné matice a funkcie Bayesovho kla-
sifikdtora. Nasledne skuste tieto odstranené pripady zaradif. Uréte tspe-
$nost.

Urc¢te tspesnost zaradenia. Porovnajte jednotlivé ispesnosti a rozhodnite,
ktora klasifikiacia bola najuspesnejsia.



